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UčiteljsKi tovariš 
t . Uredništvo in uprava: L/ubljana, FrantUkanska ulica 6H. Rokopisov ne vraiamo. NetranklranOi ptnm 

Stanovsko politiško glasilo UJb — Poverjeništvo Ljubljana. M Ä ^ Ä ^ Ä 

Smoter društva učiteljic in njegovo stališče 
napram skupni stanovski organizaciji UJU, 
»UčiteljsFi Tovariš« od 22. maja t. I je 

prinesel z ozirom na notico »Ali je društvo 
učiteljic potrebno« »Izjavo« poverjeništva, 
ki napravlja vtisi, da poverjeništvo smatra 
članek kot nekak očitek organizaciji 'UJU, 
da se ne zavzema za žerusike organizirance z 
isto vrnemo kot za moške. Z ozirom na to 
se mi zdi potrebno poudariti, d a je to to!» 
mačenje zmotno, ker z dotienimi vrstami 
nisem imela druzega namena, kot opozoriti 
tovarišice na potrebo skupnosti, bodisi v 
skupni organizaciji, a zaenkrat tudi v žen« 
skem stanovskem društivu — brez najmanj« 
šega1 ozka na posamezne osebe, ki so prišle 
v dotičnem s'Bučaju v poštev. . 

-Prav dobro se zavedam, da organizacija 
na podlagi svojih pravili1 stoji in mora stati 
na načelu absolutne enakopravnosti vseh 
članov, saj je vendar osnovni temelj vsake 
stanovske organizacije, da združi v svojih 
vrstah vse pripadnike enega in istega stanu 
na principu popolne enakopravnosti. Kakor 
hitro bi bil ta princip prekršen, izgubi stew 
novska organizacija pravico do obstoja, ker 
bi ščitila samo ded člansttva. To bi bilo ab» 
surdno in pogubno za ves sitan. Upam, da 
smo si ,vsi na jasnem, da nam je predvsem 
potrebna enotna skupna organizacija, ker 
ravno v tem je naša moč. Kajti glavni na» 
men strokovne organizacije je, da ščiti ma» 
terialne in socialise interese celokupnega 
stanu, a smernice tvorijo etične vrednote, 
ki dajejo stremljenju organizacije globlji 
smisel. 

Toda teh etičnih vredlnot bi ne bilo, če 
bi ščitila organizacija interese enega spola 
proti drugemu. To pa ne velja samo za 
skupno organizacijo, temveč tudi za vsako 
žensko stanovsko društvo Tega se društvo 
učiteljic tiudi zaveda in se mu nikakor ne 
more očitati kaka agresivnost, temveč prej 
premajhna aktivnost. Toda čemu potem 
eksistira društvo učiteljic poleg skupne 
stanovske organizacije in kakšno je nje» 
govo sitaCišče napiram skupni organizaciji? 
Odgovor na to vprašanje mora biti jasen 
vsakemu, ki vsaj nekoliko premotri realnost 
današnjega življenja. 

Današnja doba preživlja nedvomno naj» 
večjo krizo vseh časov, in sicer gospodar» 
ako in duhovno. To krizo pa občuti žena v 
podvojeni meri in s tega vidika je takoziva» 
no žensko vprašanje eno najvažnejših so» 
cialnih problemov današnje dobe. Gotovo 
je, da se more ta problem rešiti samo vzpo» 
redno z drugiimi, nič manj važnimi, toda 
žene imajo in tudi morajo imeti največji in? 
teres na tem, da same rešujejo ali vsaj so» 
delujejo pri reševanju vprašanj, ki so zanje 
bitnega pomena. Nedvomno je, da danes 
delavska, a tudi uradniška žena — torej ve» 

čima žen — nosi večje breme v družini kot 
moški. 2ena, mati, gospodinja, delojemalka 
— vse v eni osebi — adi nima ta žena čisto 
drugačnega stal/išča napram življenju, bodisi 
v družini, v službi. v javnosti, posebno z 
ozirom na dejstvo, da spričo težjih dolžno» 
sti nima niti istih pravic kot moški, da se 
njeno delo navadno manj ceni kot moško 
delo, da še v mnogih državah nima soodlo» 
čujoče besede pri snovanju zakonov, ki da» 
nes često ponižujejo dostojanstvo človeka 
v ženi. Vse to je povzročilo, da se je začela 
žena kfyiiib svoji pasivnosti, ki ima vzrok v 
tisočletnem zapostavljanju, prebujati in se 
zanirnati za svoje interese ter jih hraniti. 
Vsled tega so se začele v vseh poktiricih or» 
ganizirati tudi žene skupno z moškimi, a 
sipeciailno ženski interesi, utemeljeni deloma 
z biološkega vidika, deloma v večjem zapo» 
stavijanju žene v javnem življenju, so po» 
kazali vedno potrebo tudi po isamo ženskem 
udruženju, kjer pridejo do izraza izrečno 
ženske težnje. Tako imajo pri vseh, tudi na« 
prednejših, kulturno višje stoječih inarodih 
kot smo mi, poleg skupnih strokovnih orga» 
nizacij posebna ženska društva, ki združu» 
jejo žene istega poklica in cel'o levičarske 
politične stranke imajo svoje ženske sekcije. 

Tudi učiteljice imajo skoro po vseh dra 
žavah posebna ženska učiteljska društva, 
dasi so povsod organizirane v skupni sta« 
novski organizaciji — prav kakor pri nae. 
Res je, da se naša stanovska organizacija 
glasom svojega programa — kakor že ome» 
njeno — poteza za moške in ženske člane 
v isti meri. Toda tu so vprašanja, ki zade» 
vajo v prvi vrsti učiteljice kot ženske in ki 
smo jih že često poudarjale: celibat učitelijic, 
vprašanje zaščite neporočene učiteljice —-
matere, ki vsi vtmo kakšno stališče je ime» 
la, a se ji obeta še si'abše; enaki prejemki 
poročenih učiteljic, ureditev porodniških do» 
pustov itd. Koga zadevajo vsa ta vprašanja, 
kdo naj odločuje o njih rešitvi? Zdrava pa« 
met in izkušnja nam pričata, da moški tv tem 
ne more tako razsojati kot ženska, ker so 
tukaj interesi ločeni, ali pa v«aj ne zadevajo 
moških v toliki meri kot ženske. Morda bo 
kdo pripomnil, da bi se dalo o vsem tem 
razpravljati in reševati v okviru skupne ors 
ganizacije. Ea, res je, ,dalo bi se in morda 
bo prišel čas, ko se bo reševalo skupaj, a-
danes še nismo toliko dozoreli. Žal tudi to» 
varišice še ne! Priznamo, da je povečini 
naša krivda, če se tako malo udejstvujemo, 
da nas je tako malo v odborih, v ožjem in 
širjem sosvetu itd. Baš zato pa ne moremo 
računati s tem, kakor bi labko bilo, kakor 
bi moralo biti, ampak izhodišče našemu 
delu je to, kar je in na te j podlagi bomo 
skušale graditi dalje. Zato si je nadelo dru» 

štvo učiteljic kot eno bistvenih nalog vzgo» 
jiti učiteljice v zavestne in samostojne pri» 
padnice svojega stanu in s tem tudi svoje 
stanovske organizacije, da bodo nekoč res 
soodločale kot polnovredni faktorji, ne1 sa» 
mo kot številke pri glasovanju. 

Kot drugo eksistenčno upravičenost pa 
vidi društvo učiteljic v smotrenem in po» 
globDjenem delu za kulturno povzdigo nase 
žene. Žena je v današnji dobi tako važen 
del narodne zajednice, da si morajo izobra» 
ženke med njimi nadeti kot eno najlvažnej» 
ših svojih nalog, da dvigndjo njen kulturni 
in etični nivo. Izkušnja je pokazala, da to 
lažje in bolj smotreno vrše iz lastne 'mu 
ciative kot na pobudo drugih, ker jim ču* 
dolžnosti narekuje, da delo, ki so ga zami» 
slile same, tudi izvedejo. Poleg tega zahte« 
va tako zamišljeno delo često tud1! sodelo» 
vanja še drugih ženskih poklicev, zdravnic, 

Delo šolskih upraviteljev je v tesni zve» 
zi z delom sreski h šolskih nadzornikov. V 
zadnjih 30 do 40 letih je narasffo v delokrog 
zadnjih spadajoče delo na istem teritoriju 
na 3 do 5kratno množino prvotnega. Poglej» 
mo le en primar: 

Črnomaljski, kočevski in novomeški 
srez je opravljal pred 40 leti en sam nad» 
zornik brez pisarniške pomoči. Sedaj so 
določeni za t e sreze 4 nadzorniki (oziro'ma 
pregledniki) s potrebnim številom prideljenih 
jtm pisarniških moči. Vsak ima najmanj 
eno, če ne dve, ki so dovolj zaposllene. 

Rtss je število osnovnih šol v teku 40 
let znatno naraslo, a veliko bolj se je še 
dvignilo število razredov na posameznih šo» 
lah. Glavno pa je to, da se je vse delo na 
osnovnem šolskem področju zffasti v zad» 
njem času močno poglobilo. Koliko je bilo 
že po vojni izdanih novih odredb za osnovne 
šole! In izvršitev vseh teh leži v rokah osnov» 
nošolskih nadzornikov in šolskih upravite» 
ljev. Samo število normalij je naraslo v enem 
šoiskem letu, in to zaporedoma že ntflcaj let, 
na preko 60. Pred svetovno vojno jih celo v 
10. letih ni bilo toliko izdanih. 

Ker je administrativno delo upravite» 
ljev narodnih šol tesno spojeno z onim 
sreskih šolskih nadzornikov, je naravno, da 
narašča z delom sreskih šolskih nadzornikov 
v izdatni meri tudi delo šolskih upravite» 
ljev. — Vrhu teh in drugih strogo uradniH 
posllov pa ima dandanes šokki upravitelj 
'kot tak še mnogo drugega dela v prid na^ 
rodu in državi. So razna dobrodelna in pro» 
svetna društva, ki se neprestano obračajo 
nanj s prošnjami, da j|ih z njegovim posre» 
dovanjem podpira šola in ljudstvo pri nji» 
hovih stremljenjih. Predvsem je to: Društvo 
Rdečega križa, Podmladek Rdečega križa, 

oskrbnih sester itd., kar je vse lažje, če je 
okvir prožnejši in širokogrudnejši, v tem 
slučaju manj strokoven. 

Evo, to je v bistvu naš program. Osnov» 
ne m sli sem podaifa že v referatu na zad« 
njem zborovanju, ki ga pa očividno niso či» 
tali, ker mnogi še nadalje izprašujejd po 
smotru društva. Ponavljam, da smo pred» 
vsem žtfnisko kulturno društvo z velevažno 
nalogo, širiti kulturo med ženstvom v naro» 
du. Dokler je pa še toliko bitnih eksistenc» 
nih vprašanj, ki tangirajo samo učiteljice in 
dokler niti ženske, .niti moški še niso pri» 
memo do'zoreli, za skupno delo, se bomo 
zanimale seveda z isto vne'mo tudi za ta 
vprašanja in skušale vplivati na ,njih rešitev. 
Vsekako pa naše deio ne bo nikdar v na» 
sprofju s cilji in programom skupne orga» 
nizacije. 

Angela Vode. 

CiriI«Metodova družba in do zadnjega časa 
je bila JugoSlovenska Matica, ki so jo osni 
šole najizdatneje podpirale z raznimi zbir* 
kami in drugimi prireditvami v te svrhe'j 
Dalje se obračajo na šolske upravitelje zad* 
nja leta ravno tako pogosto založništva raz? 
nih mladinskih in drugih knjig, tovarne z 
učili in šolskimi potrebščinami' ter druge 
prosvetne institucije1. Mnogi jim pošitjajo 
tudi svoje stvari naravnost v nakup za šolo 
ш učence, ki jih morajo seveda vse prej 
pregledati irn oceniti, preden jim je mogoče 
jih priporočiti. — O vsem tem nekoč ni bilo 
niti govora. 

Res je, da so vsaj do zadnjega časai 
imeli upravitelji osnovnih šol' pravico, po* 
razdeliti nekaj svojega šolskega dela med 
podrejeno jim učiteljstvo. Navzlic tem;i pa 
je mnogo takih, ki jim razmere na njihovi 
šoli tega ne pripuščajo. Ne mislim tu le onih 
upraviteljev, poročenih z učiteljicami, ki soi 
matere in gospodinje. JeMtudi v mnogih dru* 
gih slučajih tako. 

Iz vsega tega je razvidno, da je detfö 
upraviteljev osnovnih šol tekom 30 do 40 leti 
si'ino naraslo; lahko se reče na trikratno 
množino prvotnega. Vendar so uživali prej; 
ti upravitelji za svoje toliko laž(j,e upravitelj«, 
ske posle prosto stanovanje in prejemali 
upraviteljske doklade; dočim nimajo seda j 
ne enega ne drugega. — Ker sol na ta način 
tedaj siJino prikrajšani na pripadajoči jimi 
plači, zato tembolj upravičeno pričakujejo^ 
da dobe po novem uradniškem zakonu zo» 
pet potrebno materialne1 odškodbino za tako 
izrabljanje svojih telesnih in duševnih moči, 
kakor jo priznajo in izplačujejo njihovim 
tovarišem po vseh drugih evropskih državah. 

M. R. 

Naraščanje poslov upraviteljev narodnih šol. 
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Po bolgarskih mestih. 
(Nadaljevanje.) 

Burgas je deloma podoben našemu Su» 
šaku, ker oba šele nastajata. Do kraja sve» 
tovne vojne je bila Varna prva bolgarska 
kika. Po vojni pa je izgubila precej svojega 
najboljšega zaledja (Dobrudžo), zato je vlo» 
go najvažnejše luke iprevzel Burgas. Mesto 
ima veliko bodočnost, ker leži skoro na sre» 
di bolgarske morske obale in to na kraju, 
kjer se Črno morje zajeda najdalje v bol» 
garsko celino. Povrhu je teren ustvarjen za 
prvovrstno prirodno pristanišče in tudi pre» 
hod v zaledje je popolnoma raven. Trenutno 
je mesto manjše od Ljubljane, vendar pa z 
veliko naglico nastajajo nova poslopja, nova 
skladišča in nove tovarne. Po ullicah je ži» 
vahen vrvež, še posebno v lulki, kjer stalno 
nalagajo velike množine raznih .surovin in 
zlagajo industrijske izdelke. 

Že osmi dan je bilo, odkar sem se od» 
pelljali iz Sofije pa še nisem prišel do pravega 
počitka. »Tu si bom privoščil spanja in mir» 
nega občudovanja Črnega morja,« tako sem 
sestavljal račune, seveda brez plačilnega na» 
takarja, kajti obkolili so me učitelji in znova 
se je začela debata, fotografiranje, ogledo» 
vanje šol, mesta, njegovih posebnosti in 
kuhanja na žgočem solncu. Znova so šl!i dne» 
vi in noči na žrltvenik bolgarske gostoljub» 
nosti. 

Eno popoldne sem bil na domu mladega 
akademika, ki sva se spoznala že v Sofiji. V 
krogu njegovih sorodnikov in tovarišev, 
sem se čutil posebno domačega. Jedli smo 
»sladko«, pili črno kavo in vodo. Tako po» 
strežejo gostu v vsaki imenitni pa tudi v 
najpreprostejši hiši. Da smo pili vodo, to 
sicer za slovenska ušesa zveni prav čudno, 
kakor čudno zveni za bolgarska, da na pri» 

mer pri nas ob vsaki priliki pijemo — vino. 
Nekaj časa smo igrali tarok, nato pa smo 
se spravili h klavirju. Ko sem jim zaigral 
in zraven zapel par slovenskih narodnih 
pesmi, mi niso dali miru poprej1, da sem jih 
nekaj prestavil v bolgarski jezik in jih zra» 
ven naučil melodije. Fanitom se je najbolj 
dopadla «Hribčki ponižujte se«. A neporo» 
čena sestričina mojega prijatelja, ki ni bila 
več mladih let, vsekakor pa še mll'adega srca, 
se je posebno zavzemala za pesem »Pod 
klančkom sva se srečala«. Pa ne mislite, da 
sta se »xprav mil' pogledali« najini srci. Sicer 
pravijo, da zna Kranjec spariti vole, Bog pa 
J'judi, vendar dvomim, da bi biia zame pri» 
pravljena ravno starikava devica. Navsezad» 
nje pa nobena stvar ni nemogoča, prav älahko 
bi me smola zavlekla še v kak — klanea. 
Popolnoma na varnem sem bil šele na ladji, 
vozeč se proti Varni. 

Poznam večino naših obmorskih mest in 
eno je bolj prikupljivo, kot drugo, a za moj 
okus jih Varna daleč nadkriljuje. MeSto je 
znano kot najlepše v vsej BoUigariji. In res 
je tako. Neka prisrčnost sije iz vseh delov 
mesta, ki jo še povečajo široke, čiste in z 
drevjem zasajene ulice. Morsko kopališče, 
ki je urejeno po vzoru najmodernejših sve» 
tovnih kopališč, obdaja prostran in narav* 
nost diven park. V okolici ni nobenih po» 
bočij, kamor bi se moglo upreti solnce in 
povzročati veliko vročino, še gole skale ni 
videti nikjer. Vse okrog so fe jezera, gozdo» 
vi, vrtovi, sadni in vinski nasadi. V takem 
kraju se človek res 4'ahko spočije in osveži. 
Poleg tega pa nudi mesto tudi najbolj razva» 
jenemu tujcu dovolj udobnosti, zabave in 
razvedrila in kar je (vsaj za mene) glavno, 
tudi življenje za prav majhne denarje. Naj» 
dražja soba v najdražjem hotelu stane v 
času sezone 100 levov, t. j. 43 Din. Dobiš 
pa sobo tudi za 40 levovj, t. j. 16 Din. Za si» 
jajno hrano v hotelu plačaš' dnevno 60 llevov, 
t. j. 25 Din. A skromna hrana je skoraj za» 
stonj. V učiteljski koloniji pa stane hrana 
in stanovanje dnevno 50 levov. t. j. 20 Din. 

Varna ni več prva bolgarska luka, ka» 
kor je bila do nedavnega, ker je izgubila 
ugodno zaledje. Mesto bi bilo občutno pri» 
zadeto, ko ga ne bi izpremenili v letovišče. 
Na ta način ga niso samo rešili gotovega 
propadanja, pač pa so ga še dvignili. V ugod» 
nih poletjih je v mestu istočasno do 10000 
tujcev. Ta šitevilka je najboljši dok'az, da 
ima res vse pogoje za svetovno kopališče, ki 
se bo še silho razvilo, ko bodo .urejena vsa 
evropska politična vprašanja. Tujski promet 
hočejo zvečati tudi s šolstvom, ki ga imajo 
v resnici vzorno urejenega in katerega ho» 
dijo ogledovat od' blizu in daleč, tako da 
je Varna že sedaj bolgarska pedagoška Me» 
ka. Tudi mene so vodil/i po teh šolah in pri» 
znam, da sem videl mnogo novega in do» 
brega. 

Pa ogledovanja sem se kmalu naveličal, 
preveč sem bil že izmučen. Odšel sem v 
učiteljsko kolonijo, kjer je bilo nad 200 uči» 
teljev, izbral mlade kolege in se z njimi iz« 
gubil na morje. Kopali smo se, peli in se 
vozili s čolni. Doma pa smo igrali šah, se 
zabavali in plesali kolo. Naučili so me par 
bollgariskih pesmi, jaz pa sem jim moral pre« 
davati o našem narodu. Pet dni je kar švig» 
nilo mimo mene in ko sem odhajal proti 
Trnovu, sem premišljeval, kako je neki nem» 
ški list prišel do tega4 da je imenoval Bo'!» 
gare: »Die Schafendiebe«. Drugi ni mogel 
napisati tega, kot eden takih, ki opisujejo 
afrikanske narode v — berlinskih kavarnah. 

Trnovo čepi na strmih pečinah, v obliki 
velikega amfliteatra, nad globokimi razpokami 
potresnega nastanka, v katerih se zvija reka 
Jantra. . Mesto napravi vtis nepremagljive 
trdnjave. Takšen je bil tudi njegov nekda» 
nji pomen. Tu so imeli svoje postojanke že 
Bizantinci. Tu je bila pozneje bolgarska 
prestoUica in tudi Turki so se tu čutili po» 
polnoma varne. Danes pa je mesto le 
zgodovinskega pomena, ker hrani nebroj 
spomenikov iz preteklosti bolgarskega na» 
roda. Veliko privlačnost ima za zgodovi» 
narje in geologe, ki najdejo tu obilo zani« 

mivega študija. Tudi tujci ga precej obisku» 
jejo zaradi divje romantične lege. 

Še v Varni so mi pravili, da to me^sto 
po svojih posebnostih nima primere v Ev« 
ropi, zato sem se odHočil, da ga' obiščem, če» 
prav tega prvotno nisem nameraval. V me» 
stu sem sicer že imel poznane, ve-ndar za moj 
prihod ni vede? nihče in tudi nobenega na» 
Slova nisem imel po svoji krivdi pri sebi. 
Ko sem šel po ulici in premišljeval, kje bi 
našel znane kolege, da bi mi razkazali šole, 
muzeje in druge zanimivosti, kakor so mi 
jih povsod drugod, sem opazil napis pro» 
svetne oblasti. Stopil! sem notri s prepriča» 
njem, da bom dobil vsaj en naslov, a go« 
spod oblastni tajnik (prosvetnega šefa še ni 
bilo v uradu), je želel naj nekoliko poča» 
kam. Res stopim v predsobo, a kmalu pri» 
sopiha stražnik, ki ga je telefonično poklb 
cal gospod tajnik, in ta mle — aretira in kot 
nevarnega špijona odvede na policijo. Po» 
kažem jim potne fete ter pismo bolgarske 
učiteljske zveze in šef policije me vpraša v 
vidni nevolji: »Kateri osel vas je dal areti» 
rati?« »Nič se ne huduj'te, gospod šef,« sem 
miu rekel in se smejal, »dobro vem, da niso 
samo pri vas taki ljudje, ki so bolj služ» 
beni, kakor jim je treba.« »Ne smete zame» 
riti,« se je opravičeval. a>Kaj bi zameril, na» 
sprotno, še veseli me, da sem imel' priliko 
spoznati tudi bolgarskega višjega policijske» 
ga uradnika.« Dobil sem vse potrebne na» 
slove, spotoma sem bil pa toliko оИкац, da 
sem se šel osebno zahvalit gospodu, ki me 
je dal aretirati. Ne morem pomagati, če 
imam čut hvaležnosti in predrznosti precej 
razvit. 

O, kakšnih smo še uganili na ta račun. 
Kofogi so se nekaj časa jezili, ko pa sem jih 
miril in uganjal le burke, je slednjič nastalo 
tako razpoloženje, da sem bil ves sol'zan, 
tako sem se moral režati smešnicam in do» 
vtipom trnovskih kolegov. Šele v Plevenu 
me je nehalo boWeti za ušesi. 

—zic. 

Uredimo pristop k Učiteljski gospodarski poslovalnici v Mariboru! 
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Projekat pravila U. J. U. prema izmenama š<reg glavnog 
odbora od 16. i 17. apnla ove godine. 
1. Ime i podela. 

Član 1. Učiteljstvo Jugoslavije ima svo« 
je staleško udruženje pod nazivom: »Udru« 
ženje JugoslovenskOg Učiteljstva«. 

Član. 2. Udruženje se sastoji iz sreskih 
društava, grupisanih u sekcije kojih je pet, 
sa sedištem u Beogradu, Zagrebu, Ljubljani, 
Sarajevu i Splitu. U mestima banskih uprava, 
u kojima nije sedište sekcija, sekcijlske upra« 
ve prenose deo svojih poslova na upravu ta» 
mOšnjeg sreskog društva. 

2. Svrha. 
Član 3. — Udruženju je svrha. 
a) da organizuje sve učiteljstvo u Jugo« 

slaviji u duhu narodnog jedinstva i da u 
njemu razvije zajedničku stalešku svest kao 
osnovicu za prosvetni, kulturni, socijalni i 
nacijonalni rad učiteljstva. 

b) da radi na intelektualnom i moralnom 
usavršavanju učiteljstva i svojih članova i 
svega učiteljstva. 

c) da radi na napretku narodne škole 
i na narodnom prosvečivairtju; 

č) da štiti prava i interese svojih člano« 
va, i 

d) da postavi i održava veze sa svima 
prosvetnim i kulturnim društvima u Sloven« 
stvu i u drugom svetu, ako su ona u duhu 
svrhe pravila ovog udruženja. 

3. Sretstva. 
Član 4. — Sretstva su Udruženja: 
a) ulozi članova, zaveštanja, pokloni 

dobrih ljudi, prihodi od štampe Udruženja, 
od zabava i vanredni; 

b) štručna, staleška i druga štampa; 
c) zborovi i skupštine. 

4. Članovi. 
Član 5. — Članovi su Udruženja: redov« 

ni, utemeljači, dobrotvori i počasm. 
Član 6, — Redovan je član učitelj(ica) u 

službi i penziji i lica koja su kao učitelji 
članovi udruženja prešli u druge položaje ad« 
ministrativno«prosvetne struke a nisu pre« 
kidali članstvo u Udruženju za tri poslednje 
uzastopne godine. 

Član 7. — Utemeljač je ovaj član koji 
uloži kasi jedne sekcije jednom za svagda 
300 dinara. 

Član 8. — Dobrotvor je ovaj koji kasi 
jedne sekcije uloži jednom za svagda 500 di« 
nara. 

Član 9. — iPočani članovi su lica j ako za« 
služna za ovo Udruženje. Njih proglašuj'e 
Glavna skupština na predlog Glavnog od« 
bora. 

Član 10. — Ako je utemeljač ili dobro« 
tvor učitelj=ica u penziji mora plačati i ulog 
redovnog člana. 

Član 11. — Redovni članovi dobijaju 
članske karte a ostali diplome svojih sek« 
cija. 

Član 12. — Dužnosti redovnog člana 
jesu: 

a) da se svim svojim snagama stara o 
postignuču svrhe udruženja; 

b) da redovno pri upisu polaže za svaku 
godinu članski ulog; 

c) da poverenu mu dužnost i zadatak 
nažljivo izvrši; 

Prava su redovnog člana: 
a) da se služi ustanovama Udruženja 

kao domovima, ipansionatiima, letovištima itd. 
b) da dobije novčanu pomoč u slučaju 

potrebe; 
c) da dobije zaštitu u slučaju nevolje; 
č) da učestvuje na zborovima i skupšti« 

nama prema propisima ovih pravila; 
d) da bira i da bude biran za člana upra« 

ve prema propisima ovih pravila; 

Organi Udruženja. 
Član 13. — Vrhovnu upravu Udruženja 

čini Glavni "odbor, Izvršni odbor i Nadzorni 
odbor. 

Član 14. — Izvršni odbor sastoji se od 
10 članova biranih na 3 godine na Glavnoj 
sjkupštini po čl. 14. ovih pravila sa teritorija 
uprave grada Beograda. 

Izvršni odbor vrši sve redovne poslove 
i sastaje se na sednice po potrebi, a svaka 
dva meseca na nejgovim sednicama učestvu« 
ju pretsednici svih sekcija s pravom odluči« 
vanja. , 

Glavni odbor sastoji se iz Izvrinog od« 
bora, pretsednika sekcija, članova izabranih 
po sekcijama po čl. 20. ovih pravila i pret« 
sednika sreskih društava u banovinskim me« 
stima izvan sedišta* sekciji?. 

Čl. 15. — Konstituisanje Izvršno g odbo« 
ra vrši se ddmah po izboru na opštoj sednici 
Glavnog _odbora, ibirajuči: pretsednika, pot« 
pretsednika, sekretara, blagajnika i urednike 
listova. 

Član 16. — Svi upravni odbori imaju po« 
sebne i opšte dužnosti. 

Opšte dužnosti su svih upravnih odbora: 
a) da se staraju u svome delokrugu o 

administrativnim poslovima Udruženja: 
b) da uredno prikupljaju prihode Udru« 

ženja i da nijima rukuju po budžetu; 
c) da izraduju ibudžet za narednu godi« 

nu i da ga podhose skupštini na odobrenje; 
č) da svojoj godišnjoj skupštinii podnose 

izveštaj o svome radu i stanju Udruženja 
u minuloj godini; 

d) da sazivaju svoje godišnje skupštine 
i odreduju njihov dnevni red; 

e) da se staraju o družinskoj imovini 
svoga delokruga; 

f) da izdaju materijalnu pomoč svojim 
članovima u slučaju preke potrebe; 

g) da se staraju o družinskoj štampi ko« 
ju ustanove, da bude savremena i izraz ve« 
čine učiteljstva. 

Posebne su dužnosti upravnih odbora: 
• A. Glavnog odbora: 

a) da u opšte izvodi rad Udruženja pre« 
ma članu 3 ovih pravila; 

b) da prestavlja Udruženje kao njegovo 
pravno lice; 

c) da se stara o staleškom listu; 
č) da rukuje potpornim fondom i da iz 

njega pomaže članove u slučaju potrebe; 
d) da pregleda i odobrava sekcijska pra« 

vila najdalje za mesec dana od prijema 
istih; 

e) da bira blagajnika, urednike listova i 
činovnike Udruženja. 

B. Upravnog odbora sekcije: 
a) da Glavnom odboru uredno predaje 

po jednu trečinu uloga novih članova uteme« 
ljača i dobrotvora a od svakog redovnog čla« 
na po 10 dinara godišnje čim ih primi od 
sreskih uprava, a tako isto i za staleški list 
od redovnih članova koliko bude Glavni od« 
bor odredio. Muž i žena ili sorodnici koji 
žive u zajednici, ako su članovi plačaju sa« 
mo jedan primerak družinskih listova. 

b) da sekciju prestavlja kao njeno prav« 
no lice; 

c) da bira sebi blagajnika i ostalo osob« 
lje. 

č) da daje materij.alna sredstva sreskim 
upravama u banOvinskim mestima (član 2.). 

Č'.an 17. — Dužnosti sreskih učiteljskih 
odbora propisuju se sekcijskim pravilima u 
duhu ovih pravila. 

Član 18. — Nadzornim odborima je duž« 
nost: . 

a) da svakog meseca a po potrebi i ce« 
šče pregledaju račun i stanje blagajne svoga 
delokruga; . 

b) da paze da li se izvrsuju skupštinske 
odluke; 

c) da sazivaju vanredne skupštine u slu« 
čaju znatnih nepravilnosti u radu. 

Član 19. — Svaki upravni odbor izraduje 
potrebne pravilnike u rukovanju blagajnom, 
fondovima, domovima, uredivanju listova itd. 

Član 20. — Odredbe o sastavu sreskq£ 
budžeta propisuju sekcijska pravila a u du« 
hu ovih pravila. 

Član 21. — Skupštine su: Glavna, sek« 
cijske i sreske. 

Član 22. — Za vreme letnjeg odmora pr« 
vo se drže skupštine svih sekcija pa zatim 
Glavna skupština. 

Član 23. — Društva koja imaju do 50 
redovnih članova šalju na skupštine pretsed« 
nika ili njegovog zame,nika delegata; preko 
50 članova šalju pored pretsednika još jed« 
no>g delegata, ako broj njihovih članova bude 
100 ili ostatak preko 50 bude ve'ći od 25 öla« 
nov.a. Na dva delegatska mesta, osim pret« 
sednika. imaju prava ona društva, koja imaju 
150 članova ili im ostatak preko 100 bude 
vedi od 25 članova itd. 

Član 24. — Skupštinama je dužnost: 
a) da pregledaju rad uprave u minuloj 

godini i ako je bio pravilan da dadu upravi 
razrešnicu; 

b) da rešavaju sva pitanja koja se stave 
na dnevni red; 

c) da biraju članove i zamenike uprav« 
nom i nadzornom odboru svoga delokruga; 
a sektijske još : da biraju članove za Glavni 
odbor i to do 1000 članova jedno'g, do 2000 
članova 2, do 3000 tri. a ipreko 3000 članova 
4'<äana; da Glavna skupština bira 10 člano* 
va i 5 zamenika za Izvršni odbor, a 5 čla« 
nova i 2 zamenka za nadzorni odlbor i pro« 
glašava izabrane č!anove za Glavni odbor po 
točki c) čl. 24; 

č) da pregledaju i odobravaju budet 
svoga delokruga; 

d) da Glavna skupština proglasi počasne 
člancrve. 

član 25. — U slučaju neodloživih stale« 
ških potreba i potrebe opštega staleškog iz« 
raza o nekom pitanju, upravni odbori mogu 
sazvati vanrednu skupštinu svoga delokruga. 

U slučajevima nepravilnoga rada i mate« 
rijalne opasnosti Udruženja nadzorni odbori 
sekcija i centralni odbor nadzorni, mogu sa« 
zvati vanrednu skupštinu svoga delokruga. 
Glavni odbor mora sazvati vanrednu skup« 
štinu kad to zahtevaju tri petine članova ili 
tri sekcijska upravna odbora, a upravni od« 
bor sekcije mora je sazvaM ako to zahtevaju 
dve trečine njenih sreskih uprava. Sazivači 
vanrednih skupština m'oraju dostaviti dnevni 
red upravi sekcije i Glavnom odboru. 

Član 26. — Sreske, sekcjske i1 vanredne 
skupštine drže se u sedištu te uprave a Glav« 
ne skupštine Udruženja drže se u večim i 
važnijim gradovima. 

Član 27. — Svakom skupštinom rukovo« 
di pretsedništvo njenog upravncgo odbora. 

Član 28. — Skupština se bavii samo pi« 
tanjem dnevnog reda. 

Član 29. — Na sreskim zborovima i 
skupštinama svaki član ovoga Udruženja 
ima pravo govora ako pretsedništvu pokaže 
svoju kartu, a pravo odlučivanja samo re« 
dovni članovi. 

Na sekcijskoj skupštini pravo govora i 
odlučivanja imaju članovi sekcijske uprave 
i delegati, a članovi Izvršnog odbora samo 
pravo govora. 

Na Glavnoj skupštini pravo govora i 
odlučivanja imaju članovi Glavnog odbora 
i delegati društva. 

Član 30. — Svaki organ snosi troškove 
za održanje skupštine i plača svojim dele« 
gatima iz svojih srestava po budžetu. Ovo 

važi i za sekcijske prestavnike u Izvršnom i 
Glavnom odboru. 

Član 31. — Na skupštinama se odlučuje 
prostom večinom prisutnih njenih pravnih 
članova. 

5. Način izborar 

Član 32. — Izbori se vrše aklamacijom 
ako se tome .ne protivi 2Qpravnih članova >— 
delegata, koji za to podnose pretsedništvu 
pismenu pretstavku. Pretsednik u tom slu« 
čaju nareduje glasanje koje je tajno, poime« 
nično i po listama, koje se1 isa potpisom 20 
delegata predaju pretsedništvu pre glasanja. 
Izbor članova dodeljuje se svima listama 
proporcionalno prema količniku. 

6. Društvene ustanove. 
Član 33. — Udruženje ima svoje domo« 

ve fondove, pansionate i druge ustanove, 
kojima rukuje svaki organ udruženja u svo« 
me delokrugu po ovim pravilima. 

Član 34. — Osniva se potporni fond ko« 
jim rukuje Glavni odbor. 

Član 35. — U potporni fond unosi se kao 
osnovna suma iz gotovine blagajne Glavnog 
odbora suma od dinara a ovoj se sumi 
dodaje po jedna šestina uloga svih članova 
utemeljača i dobrotvora i procenat prihoda 
sa zabava, koncerta i sličnih priredaba sre« 
skih društava i procenat svih ušteda po bu« 
džetu Glavnog odbora koji se pokažu krajem 
godine. 

Član 36. — Iz potpornog fonda daju se 
pozajmice a u krajnjem slučaju i pomoč čl'a« 
novima. 

član 3Z -̂— Glavni odbor ima svoj dom 
u Beogradu, koji služi svrhama Udruženja 
kao i nastavnika i daka osnovnih škola kad 
se bave u Beogradu privremeno. 

Č.an 38. — Sekcije i sregka društva podi« 
žu svoje domove, zasnivaju svoje fondove 

i ustanove za svoje potrebe, i rukuju njima 
prema propisima poslovnika koje za to bu« 
du propisale čim koju ustanovu postave. Sve 
poslovnike uprave dostavljaju svojoj sek« 
cijskoj* upravi i Glavnom odboru. 

Član 39. — Svaka sreska uprava imenu« 
je jednoga svoga člana za pretsednika su« 
da časti u toj godini, u koju ulaze još po 
jedan član od svake parničke strane. Sud 
časti raspravlja u prvom redu sporove čla« 
nova a u drugom redu, ako se hoče raspra* 
viče ih sud časti pri upravi sekcije, koji se 
sastavlja ili kockom ili kao i sreski sud ča« 
sti a_ uvek između članova sekcijske uprave. 

Clan 40. — Članove, koji bi radili protiv 
interesa učiteljstva. a krivicu svoju ne bi 
prethodno opravdali pred sudom časti ili 
upravama svoje sekcije, društvo če isključiti 
iz Udruženja" ili za izvesno vreme ili za svag« 
da. 

7. Prelazna naredenja. 
Član 41. —Ova pravila stupaju na snagu 

kad ih Glavna skupština primi a državna 
vlast odobri, kada prestaju važiti ranija pra« 
vila sa svima svojim izmenama i dopunama. 

Član 142. — Dofsadanji članovi ovog 
Udruženja koji su prešli bili u druge dr« 
žavne službe i primile druge položaje, a nisu 
prekidali članstvo ostaje' i dalje punopravni 
članovi Udruženja. 

Član 43. — U slučaju prestanka UJU 
novac i sve hartije od vrednosti predaee 
se državnoj Hipotekarnoj banci u Beogradu, 
Dom i nameštaj upravi Beogradske opštine, 
a knjižnica i administrativna dokumenta 
jednoj od beogradskih osnovnih škola. Sva 
imovina vratiče se novostvorenom učitelj« 
skom udruženju sa istim osnovama i istim 
ciljem 

Č'an 44. — Promenu ovih pravila vrši 
Glavna skuipština na predlog Glavnog od« 
bora. 

Delo UJU Poverjeništvo Lubhana in „ U č i t e l j s k a 
tovariša44 ta nm 4)ijši šolski /аи>л, 

(ClHiiki in i'H/.|tr:ii(' o -i«, NkViii / .akuiiu o l . |ml |« i i i v .. (<-i i <'l j - i. v ш l<»«»ij-ii • ) 

(Konec.) 
Zopet ekspresna predelava zakona o na« 

rodnih šolah. »Učit. Tov.« št. 35., z dne 15, 
III., str. 2. 

Uvedba kmetijstva v osnovne šole. »Uč t. 
Tov « št. 35., .z dne 15. III, str. 2. 

Učiteljska stalnost, polna pokojnina z 
32 leti — šolski zakon. »Učit. Tov « št 37 
z dne 31. III., str. 3. 

Pretres zakona o narodnih šolah — po 
posebni komisiji — deloval tudi tov. P. Flere. 
»Učit. Tov.« št. 37. z dne 31. III., str. 3. 

Zopet nov načrt šol. zakona je izdelan 
v m n. prosvete, v katerega so vnesene mnoge 
važnejše Jzprememlbe. »Učit. Tov.« št 40 z 
dne 19. IV., str. 3. 

Zakaj uhaja učiteljstvo domov — in ne 
ostane delj časa v enem kraju? — Nat. sta« 
novanja. »Uč. Tov.« št. 42., z dne 3. V., str. 2. 

1928./29.: 
Projekt šolskega zakona (taj. poročilo) 

pov. UJU za skupščino v Celju. »Učit. Tov« 
št. 2., z dne 14. VII., str. 3. 

Čehoslovaško šolstvo. »UČit. Tov « št. 6., 
7. in 8., z dne 13. 20. in 27. IX.. str. 1. 

Izboljšanje službenega razmerja učitelj« 
stva narodnih šol na Češkem. »Učit Tov« 
št. 14., z dne 8. XI., str. 1. 

Šolsk zakon (projekt) je oddal prosvetni 
minister ЈЗО. X. 1928. Nar. skupščini. »Učit. 
Tov.« št. 14.. iz dne 8. XI., str. 2. 

Projekt šolskega zakona v Nar. skupščini 
— izvoljen je prosvetni odsek. »Učit. Tov.« 
št. 16... z dne 22. XI., str. 4. 

Predlog zakona v narodnih šolah predlo« 
žen Narodni skupščini z O. N. br. 86.433 od 
30 X. 1928. ( zvleček iz vladnega predloga). 
»Učit. Tov.« št. 17.. z dne 29. XI., str. 1. 

Novi ljudskošolski zakon v razpravi (za« 
hteve Nemcev Madžarov in Rusinov). »Učit. 
Tov« št. 17. z dne 29. XI., str. 4. 

Novi šolski zakon (članek o razpravi te» 
ga vprašanja na shodu SLS). »Učit. Tov.« 
št. 18., z dne 6. XII., str. 1. 

Predlog zakona o narodnih šolah predlo« 
žen Nar. skupšč ni. — Stališče ankete pov. 
UJU — Ljubljana. »Učit. Tov.« št. 18., z dne 
6. XII., str. 1. 

Projekt šolskega zakona. Naše načelno 
»tališče in naš odgovor na napade. (Iz sejt 

širjega sosveta Pov. UJU — Ljubljana na 
Zidanem mostu 8. XII. 1928.). »Učit. Tov.« 
št. '19. z dne 13. XII., str. 1. 

Naše podrobne zahteve glede vladnega 
projekta šolskega zakona. (Sprejeto na seji 
širjega sosveta Pov. UJU — Ljubljana na Zi« 
danes mostu 8. 12. 1928.). »Učit. Tov.« št. 20., 
z dne 21. XII. str. 1. 

Projekt zakona o osnovnih šolah. (Izpre« 
membe v odseku). »Učit. Tov.« št. 21., z dne 
3. I. str. 1. 

Učitelji=vojak'. Za revizijo projekta šol, 
zakona. »Učit. Tov.« št. 21., z dne 3. I , str. 2 

O nameravani uvedbi jesenskih počitnic 
v marib. oblasti. — (K razpravam o osnovno« 
šolskem zakonu). »Učit. Tov.« št. 21., z dne 
3. I.. str. 3. 

Zidanje narodnih šol na Češkem. »Uč t. 
Tov.« št. 22., z dne 10. I„ str. 1. 

Misli o reformi prosvetne uprave. — O 
učiteljski stalnosti. — Kmetsko«nadaljevalno 
šolstvo. »Učit. Tov.« št. 27., ž dne 14. II. str. 1. 

Na Dunaj (reforma šolstva. »Učit. Tov.« 
št. 28. z dne 21. II., str. 1. 

Predstavniki UJU pri Nj. Vel. kralju. — 
Sprejetje šolskega zakona — stalnost. »Učit. 
Tov.« št. 28.. z dne 21. II., 'str. 2. 

Delo UJU na šolskem zakonu. »Učit. 
Tov.« št. 32., z dne 23- III., str. 1. 

Reorganizacija kmetijskega pouka v na"si 
državi. »Učit. Tov.« št. 35., z dne 11. IV. str. 1. 

Kmetska nadaljevalna šola v svojem od« 
nosu do osnovne šole. »Učit. Tov.« št. 36., z 
dne 18. IV.. str. 1. 

Za preorientacijo našega šolstva in vzgoj« 
stva. Učit. Tov.« št. 36., z^dne 18. IV., str. 2. 

Državni prosvetni program. »Učit. Tov.« 
št. 37., z dne 25. IV., str. 1. 

Naše manjš nsko šolstvo. »Učit. Tov.« 
št. 39., z dne 9. V., str. 1. 

Zastopstvo pov. UJU — Ljubljana pri 
načelniku min. prosvete g. dr. Drag. Dorde« 
viču — projekt šolskega zakona in kmetijsko 
in gospodinjsko nadaljevalno šolstvo. »Učit. 
Tov.« št. 39., z dne 9. V., str. 1. 

Izdelava zakona o narodnih šolah. »Učit. 
Tov « št. 39., z dne 9. V., str. 1. 

Podrobnosti o narodnih šolah — poročilo 
z »Slovenca«. »Učit. Tov.« št. 40., z dne 16. 

V., str. 1. 

Splošne vesti. 
— Pri pošiljanju predmetov za razstavo 

ne pozabite na dnevnike, ki jih pišejo učen« 
ci, da bo mogoče v razstavi jasno pradočiti 
popolnoma vse delo v vsakem posameznem 
razredu. 

— Kako ptogiljati predmete za razstavo 
UJU. Ker prihajajo mnoga vprašanja kako 
in kam pošiljati predmete namenjene za 
razstavo ÜJU v Beogradu, sporočamo, da se 
vsi predmeti pošiljajo na sreske šolske nad« 
zo'rnike. Samo po sebi' umevno pa je, da se 
ti predmeti pošiljajo službeno, ker je zade« 
va, vsled razpisa prosvetnega ministra O. 
N. br. 1502 z dne 21. februarj a ,t. 1. in raz« 
pisa Kraljevske banske uprave Dravske ba« 
novine z dne 30. marca t. i št. 8554/1, služ« 
bena. 

— S podpisom »Celjako učitaljsko dnu« 
štva« razpošilja kot tiskovino v odjprti ku« 
verti nekdo na vse predsednike organiziranih 
društev letak,, s katerim hoče opravičiti iz« 
stop celjskega društva iz UJU. Vsega letaka 
najtipičnejši znak pa je ta, da se hoče obla^ 
titi osebno čast nekaterih neljubih oseb ter 
jim vzeti ugled med članstvom. Letak ni pod« 

pisan od odgovornih oseb celjskega učitelj« 
skega društva in tudi tiskarna se ni upala 
podpisati na tiskovino take vsebine. Član« 
stvo tega društva pa se še vedno obrača do 
poverjeništva za pomoč. Vse navedeno je 
metoda in znak sedanjega časa! 

— Zakaj prinašamo ponovno osnutek 
pravil UJU. V »Narodni Prosveti« je priob« 
čen nov osnutek pravil UJU z motivacijo, 
da je zadnji projekt, ki smo ga priobčili 
tudi mi v 41. številki »Učit. Tovariša«, teh« 
nično1 slabo redigiran in obstoja bojazen, da 
bi se mnoge odredbe napačno tolmačile. 
Projekt pravil UJU je spremenjen z ozirom 
na pripombe seje širjega glavnega odbora z 
dne 16. in 17. aprila t. 1. in so v njem odlstra= 
njne vsi tehnični pogreški. 

— Stanarina učiteljev. Kraljevska ban« 
ska uprava Dravske banovine je razposlala 
vsem sreskim načelnikom naslednjo okrož« 
nico: Zaradi evidence v kolikO se je izvedla 
zakonita določba glede stanarine učiteljstvu 
narodnih šol. odrejam v smislu sejnega skle« 
pa banovinskega šolskega odbora z ebne 21. 
maja 1930., da naročite vsem krajevnim šol« 
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Skfm odborom, naj nemudoma poročajo: 
I. Koiiiko je oddelkov na šoli? — II. Koliko 
je stanovanj? — III. Koliko je učitelljev? — 
1. ki imajo naturalna stanovanja? — 2. ki 
nimajo s tanovanja? — a) koliko od teh ima 
svoj razred? — b) ostali — IV. v kateri vi'» 
šini jim ,pripada s tanar ina? — V. Kateri zne« 
sek je potreben za plačevanje stanarine po 
številu razredov? — VI. Ali občina že ipla» 
cilje stanarino? — VII. Ako ne plačuje, iz 
katerega vzröka? •— VIII. Ali je stanarina 
vniesena v proračun? — IX. Dvomljivi pri« 
m e r L — iPoročila za vse šole v srezu predlo« 
žite do 25. junija t. i. — Pomočnik bana: dr. 
Pirkmajar,, s. r. 

— Prošnje učiteljev(ic) za premestitve. 
Kraljevska barjska uprava Dravske banovi« 
ne je izdala pod IV. št. 12.764 naslednja na« 
vodila glede prošenj za premestitve: Mini« 
strstvo prosvete je s svojim 'odlokom O. N. 
br. 41.745 z dne 25. maja 1930 odredilo med 
drugim glede premestitve učiteljstva nasled« 
nji postopek: a) katero šolo je dovršil in 
kedaj; b) v katerem kraju je dosedaj služ« 
bo val: c) kako je prišel v ta kra j (po proš« 
nji ali po potrebi); č) od kedaj služi v tem 
kraju; d) koliko let je služil na vasi; e) in 
koliko v Južni Srbiji; f) koliko ima stalnih 
let službe; g) kakšna je njegova povprečna 
ocena uspeha v šoli; h) kateri tuji jezik go« 
vori; i) delo na narodnem prosvečivanju iz« 
ven šole; j) je li kaznovan (od koga in za« 
kaj); k) rodbinsko stanje: 1) za katero me« 
sto prosi; m) razlogi zaradi katerih prosi za 
to "mesto. — Vsak učitelj sme navesti naj« 
več tri mesta katera bi želel dobiti. 

— Zamudnikom, ki še niso na roč j i še« 
ste številke »Našega roda«, sporočamo, da 
je zartje potrebno število izvodov refzervi« 
rano* in da to številko naročijo lahko skupno 
s sedimo. Ker bi uprava rada zaključila raz» 
pošiljanje sedme številke s koncem šolskega 
leta, naproša vse one, ki še niso poslali na« 
ročnine za sedmo številko, da isto čim prej 
nakažejo. 

— Vaa sreska uffiteijska društva UJU, 
poverjeništvo Ljubljana naprošam, da tekom 
t e g a m e s e c a poravnajo zaostanke na čla» 
narini, ker bi v nasprotnem slučaju dolžna 
društva ne ''mela glasovalne pravice v dele« 
gacijskem zborovanju. Istočasno naj se mi 
najkasneje d o 1 5. t. m. pošl je jo vse mesečne 
prijave. Po prejemu teh pošljem vsem dru« 
štvom izpiske obračunov tekoče poslovne 
dobe. — Rado Grum, glavni blagajuik 

— Poziv k sodelovanju. Pedagoška cen» 
trala v Mariboru je na zadnjem občnem zbo» 
ru sklenila, da posveti pr ihodnje leto n o « 
t r a n j e m u delu. Gre tu v prvi vrsti za 
specializacijo delavcev v posameznih strokah 
in za natančno revizijo knjižnice. Snov pe« 
dagogike in njenih pomožnih ved je danes 
tolikšna, da poedincu ni možno obvladati 
•vseh delnih področij popolnoma. Neobhod« 
no potrebno je sicer za vsakega pedagoškega 
delavca, da ima dober pregled čez celotno 
področje, a poglobi se lahko samo v enem. 
Specialna poglobitev je potrebna vsem onim. 
(ki hočejo ka j prispevati k nadaljnji izgradnji 
vzgojstva, bodisi s spisovanjem knjiig za 
učence, oziroma strokovnih knjig za učitelja 
ali sploh s strokovnim literarnim delom, bo« 
disi s predavanjem ali- s praktičnim refor« 
mnim delom. Neka j zelo aktualnih delnih 
področi j : učiteljska izobrazba, zunanja or» 
ganizacija šolstva in šolska ^politika, šolska 
higiena, pedagošlka psihologij^ (obsegajoč^ 
vse različne struje), pedagogika (splošno), 
notranja organizacija šolskega življenja, str« 
njen pouk, elementarni razred, srednja stop« 
nja, višja stopnja, filozofija in ps hologija 
posameznih učnih predmetov, težko vzgojljivi 
otrok. Pozivamo tovariše in tovarišice. ki so 
voljni sodelovati, da nam javijo, za katero 
delovno področje se zanimajo; dali jim bo« 
mo na razpolago vso tozadevno literaturo 
iz knjižnice in event, potrebne informacije. 
Lahko si izberejo seveda tudi kako področje, 
ki tu ni navedeno. iS tem delom se bo ob« 
enem reševal drugi del naloge: revizija knjiž» 
nice. Ista šteje danes n,ad iOOO knjig Naro« 
čali smo jih sicer vedno na podlagi strokov« 
nih kritik, vendar so se natrosile vmes knji« 
ge z majhno ali celo negativno vrednostjo. 
Odkrilo se jih bq s sigurnostjo lahko le s 
specializiranim proučevanjem, po ožje ome« 
jenih delovnih področjih. Po dovršenem pro» 
učevanju bo proučevalec poslal Pedagoški 
centrali poročilo z ocenami proučenih knjig. 
Na podlagi tega bo Pedagoška centrala iz« 
dala revidiran katalog knjig, kjer bodo knji« 
ge označene po vrednosti. S tem bo širjemu 
članstvu zelo olajšana izbira in študij. Po« 
udar jamo pa ponovno, da imore brez rizika 
preiti k specializaciji le oni, ki se je že do« 
bro seznanil s celotno vzgojno problematiko. 
K temu notranjemu delu spada tudi preiz« 
kuševanje dr. Zgečevih popisnic. da j ih j i a to , 
opremljene s potrebnimi navodili, damo na 
razpolago za splošno uporabo. Tačas popis« 
nice sicer še n'iso razmnožene, storimo pa to, 
čim bo dovolilo gmotno stanje. Ker je delo, 
ki smo ga naznačili gori, velike važnosti za 
uspešni razvoj našega vzgojstva, upamo, da 
še bo prijavilo dovolj delavoljnih. Nič ne 
de, ce jih na istem področju dela morda več; 
bo rezultat tem sigurnejši. Odbor. 

Stanarina učiteljev. Kraljevska ban« 
ska uprava Dravske banovine je izdala sle« 
deči odlok: Na podlagi sklepa ibanovinskega 
šolskega odbora z dne 21. maja 1930. odre« 
jam glede izplačila stanarine učiteljem na« 
rodnih šol sledeče: V smislu . 23., 84., 173., 
118. in 175. zakona o narodnih šolah so dolž« 
ne občine plačati stanarino učiteljem in nad« 
zornikom, ki nimajo stanovanja v naravi. 
Učiteljem na kmetih pripada tudi kurivo. 
Prispevki za stanarino se krijejo od strani 
občin, ki da jo prispevke šolski občini (kra« 
jevnemu šolskemu odboru), po ključu, po 
katerem prispevajo iza vzdrževanje šole. 
Šolska občina nakazuje prispevke mesečno 
učiteljem, ki nimajo od šolske občine naka« 
zanega stanovanja v naravi. Ako Občine iz« 
javijo, da ne morejo iz tekočega proračuna 
kriti določenega prispevka, naj najame kra« 
jevn' šolski odbor kratkoročno posojilo, ki 
ga krije v prihodnjem proračunu. S tem je 
dano generalno pooblastilo za naje t je po« 
trebnega posojila krajevnim šolskim odbo» 
rom. Upravitelji, ki stanujejo v šoli, upo« 
iabljajo šolsko kur vo neomejeno' ,po svoji 
potrebi. Upraviteljem na kmetih, ki ne sta« 
nujejo v šoli in vsem ostalim učiteljem so 
dolžne dati šolske občine kurivo, in sicer: 
oženj enim v zimskem času (6 mesecev) po 
2 m \ v letnem času (6 mesecev pa 1 m3 su« 
hih, trdih drv. Neoženjeni prejemajo polo« 
vico od te količine. Obvestite o tem nemu« 
doma vsa županstva, krajevne šolske odbore 
in šolska upraviteljstva ter naročite župan« 
stvom. odnosno krajevnim šolskim odbo« 
rom, da izplačajo stanarino na podlag : od« 
loka ministrstva prosvete O. N. br. 6884 z 
dne 28. januarja 1930. od 1. aprila dalje, ker 
je državna stanarina s 1. junijem t. 1. uki« 
njena in bodo izplačila od 1. aprila odteg« 
njena. 

— Vsa učiteljska društva kakor tudi po« 
sameznike ponovno prosi UGP, da uredijo 
svoj pristop k tej naši najmlajši in mnogo 
obetajoči gosipodarslki instituciji. Leto gre 
h koncu in vendar ima UGP še mnogo pod« 
pisanih pristopnic brez poslanega deleža in 
pristopnine; pa tudi obratno. Nekateri pa 
se še sploh niso odzvali. Ker razpošljemo 
še tekom tega meseca vsem zadružnikom 
članske izkaznice, zato prosimo društva ka« 
kor tudi posameznike, da to zadevo uredijo 
nemudoma. 

— Naši kolegi«umetniki«slikarji na veliki 
londonski razstavi. Kakor znano je sedaj v 
Londonu v »National Gallery, Milllbank« 
velika reprezentativna jugoslovenska umet« 
,r.l ška razstava. Na razstavo so bili povablje» 
ni le naši pomembnejši slikarji in kiparji. 
Predpisi za udeležitev razstave so bili zelo 
strogi, število del omejeno. Razstavljeni 
umotvori so šli skozi 4 žirije, eno v Ljub« 
Jjani, dve v Zagrebu in četrta v Londonu. 
Marsikdo naših slikarjev je bil odklonjen 
Od Slovencev je razstavilo 24 slikarjev in 
kiparjev. Med njimi razstavljajo naši ko« 
legi: Fran Zupan, tri dela; Stiplovšek Fran, 
dvoje del; Vidmar Drago in Vidmar Nande 
po eno delo. — Razstava traja od 10. aprila 
do 10. junija (se je podaljšala). Do srede 
maja je obiskalo razstavo 30.000 ljudi. Nato 
,se razstava po potrebi deli in gre v ostala 
angleška mesta. — Omenjeni tovariši raz« 
stavljajo sedaj še na Jugoslovenski razstavi 
v Beogradu, na 'Dunaju kot čl&ni *Hage« 
bunda« in v juliju v Skqplju. — Želimo to« 
varišem»umetnikom še gmotnega uspeha. 

— Mariborski učiteljski abiturijenti iz 
1. 1880., 1881 in 1882. se snidemo letos k to« 
variškem kramljanju v Rogaški Slatini dne 
5 in 6. julija po običajnem vzporedu. Na 
I. mestu 50 letnica letnika 1880. Natančneje 
še sledi. Udeležba vsakega obvezna. Tova« 
riši(ice) dobro došli. Na zdravo in veselo 
snidenje. V imenu sklicateljev pošilja tova« 
riške pozdrave — Tone Porekiy, Maribor, 
Tattenbachova ulica 26/1. 

— Popravek. V uvodnem članku »Uči« 
teljskega Tovariša« št. 38. iz dne 15. maja je 
pcmotoma omenjeno, da je osnovai Pevski 
zbor UJU g. Srečko Kumar. Pravilno bi se 
moralo glasiti »Društvo učiteljev glasbe za 
Dravsko banovino v Ljubljani je osnovalo 
pred petimi leti naš pevski zbor. 

— Izjava. Podpisani odborniki Osrednje» 
ga izobraževalnega odseka, predsednik dr. 
Fr. Z g e č , tajnik E. V r a n e in član odbora 
A. O s t e r c odlagajo svoja mesta v OIO 
zaradi nastalega položaja v poverjeništvu 
UJU Ljubljana zaradi osporne sfneri »Po» 
potnika«, ki je bil obenem glasilo samoizobra» 
ževalne akcije UJU tei" iz drugih razlogov, 
ki so podrobno navedeni v izjavi poverjeni« 
štva in delegacijski skupščini. — V Mari« 
boru, 7 junija 1930. — Dr. Z | g e č Franjo, 
1. r. — E. V r a n c , ,1. r. 

— Umetniška Matksa v Ljubljani bo iz« 
dala letos za svoje člane zopet tri umetni« 
ške edinice, in sicer dva originalna lesoreza 
slikarja Ivana Kosa »Vintgar« in »Gorenjsko 
pokrajino« ter monografijo obeh slikarjev 
Vidmarjev z barvnimi posnetki njuniih naj» 
boljših del. Obe sliki bosta najsknbnejše iz« 
delan!?, monografija pa bo poleg teksta obse» 
gala približno 30 reprodukcij v bakrotisku 
na najfinejšem papirju. Članarina za to leto 
je zopet samo 24 Din, kar je v primeri z 
dragocenimi edicijami taka malenkost, da jo 
lahko vsakdo utrpi, kdorkoli se le malo za« 
nima za likovno umetnost. Posebno opozar« 
jamo lanske Člane, da čimpreje poravnajo 
članarino, poverjenike pa prosimo, da pohite 
z nabiranjem članstva. Vse ljubitelje naše 
likovne umetnosti poživljamo, da se priglase 
za člane. Javite se po dopisnici na naslov: 
Umetniška Matica v Ljubljani, ali pa pošljite 
kar članarino po čekovni položnici, ki jo 
lahko kupite na vsaki pošti. Številka našega 
čekovnega računa je 12 881. Umetniška Ma» 
tica pripravlja tudi knjigo o notranj i opremi 
našega stanovanja, ki bo bogaFo ilustrirana. 

O p o z a r j a m o , da bomo nudili to knjigo svo» 
jim članom po izredno nizki ceni. Priglasite 
se za poverjenike. Poverjeniki imajo 10% 
popusta. Letos bodo edicije že pred' Boži« 
čem v rokah članstva. 

— Mesto venca na grob f R. Kopiču so 
darovali udeleženci na zadnjem sestanku 
krožka upokojenega učiteljstva v Mariboru 
znesek 217 Din Učit. domu v Mariboru. Pre« 
rano preminuli in v. vsakem ozi,ru nam vzorni 
in stanovsko zavedni tovariš je pač zaslužil, 
da se ga na podoben način'spomnijo še drugi 
tovariši in tovarišice, zlasti pa njegovi ožji 
znanci in pri jatelj i! 

— Zahvala. Članstvo okrajnega učitelj« 
skega društva Ljubljana»okolica — zahodni 
del je plačalo za Učiteljski dom v Ljubljani 
200 Din namesto venca na krsto pok. tov. 
Milanu Schiffrerju, ^šolskemu upravitelju na 
Vrhniki. Iskrena hvala! Spomnite se ob vsa« 
ki priliki svojih domov! — Josip Kobal, bla» 
gajnik. 

Obleke kemično čisti, barva, plisira i« 
lika tovarna JOS. REICH. 

J M f t i E R 
Ш Ш L J U B L J A N A 

v oblekah in površnikih A l e k s a n d r o va 
n a I <• «• n e Al cesta St. 12» 

O s e b j e z a d e v e . 

—i Napredovanja. V II./4. skupini so na« 
predovali: Gregorič Edvard, učitelj v Ščav« 
niči.. — V II./3. skupino so napredovali: Fur« 
lani Ladislav, učitelj v Gor. Jezeru; Podlbev« 
še k Vida, učiteljica v Bušeči vasi. . 

—i Po § 71. zakona o narodnih šolah so 
dobili stalnost: Rojnik Marija, učiteljica v 
Št. Janžu na Dravskem polju; Avsec Nada, 
učiteljica na Vidmu; Regoršek Avrelija, uči« 
teljica v Selnici ob Dravi — stalnost; Go» 
stinčar Danica, učiteljica v Apačah; Praprot« 
n:k»Korenjak Terezija, učiteljica v Pernicah. 

Prosta ucitetiska 
mesta. 

Kraljevska banska uprava nam je do« 
stavila pod IV. No. 13.120 z dne 10. junija 
1930. v objavo pros ta službena mesta. Na« 
slednje učiteljske službe so na osnovnih šo« 
ilah na razpolago za zasedbo po učiteljstvu, 
ki prosi za premestitev. 

Srez Brežice. 
B r e ž i c e : dve službi za učiteljici. 

R a j h e rtb u r g: ena služba 'za učiteljico. 
S e v n i c a : štiri službe za učitelje. 

Srez Celje. 
G e 1 j e » m e s t o , deška osnovna šola: 

dve službi za učitelja. C e l j e » m e s t o : de» 
kliška osnovna šola: ena služba za učiteljico. 
Š m a r t n o v R o ž n i d o l i n i : ena služba 
za učiteljico. V o j n i k : ena 'služba za uči» 
telja. G r i ž e : ena služba za učitelja. Br tas« 
l o v č e : ena služba za učitelja. Št . J u r i j 
o b j u ž. ž e l . : ena služba za učiteljico. 

Srez Gornj i grad. 
G o r n j i g r a d : ena služba za učitelja 

in ena služba za učiteljico. L j u b n o : en i 
sJužba za učitelja in ena služba za učiteljico. 
M O; z i r jI e : ena služba za učiteljico. R e « 
č i c a o b S a v i n j i : ena služba za učitelja 
in dve službi za učiteljici. 

Srez Kočevje. 
K o č e v j e : ena služba za učitelja in 

dve službi za učiteljici. S o d r a ž i c a : ena 
služba za učiteljico. 

Srez Konjice. 
V i t a n j e : ena služba za učiteljico. 

Srez Kranj. 
J e z e r s k o : služba šolskega upravite« 

lja. K r a n j : ena služba za učitelja. Š k o f « 
j a L o k a : ena služba za učitelja. T r ž i č : 
ena služba za učitelja V e l e a o v o : služba 
šolskega upravitelja. 

Srez Krško. 
K o s t a n j e v i c a : ena služba za uči« 

telja in dve službi za učiteljici. K r š k o : ena 
služba za učitelja. M o k r o n o g : ena služ« 
ba za učiteljico. R a d e č e : dve službi za 
učitelja in dve službi za učiteljici. 

Srez Laško. 
L a š k o : ena služba za učitelja in ena 

služba za učiteljico. T r b o v l j e (deška 
osnovna šola): dve službi za učitelja. 

Srez Litija. 
L i t i j a : dve službi za učitelja. 

Srez Ljubljana«mesto. 
III. deška osnovna šola: ena islužba za 

učitelja. IV. deška osnovna šola: ena služba 
za učitelja ali za učiteljico. VI. deška osnov« 
na šola: ena služba za učitelja in ena služba 
za učiteljico. I. dekliška osnovna šola: dve 
službi za učiteljici. IV. dekliška osnovna 
šola: ena služba za učiteljico. Lichtenturn 
— osnovna šola: štiri službe za učiteljice. 

Srez Ljubljana«okolica. 
V r h n i k a : služba šolskega upravite« 

lja, ena služba za učitelja in ena služba za 
učiteljico. 

Srez Ljutomer: 
G o r n j a ( R a d g o n a : ena služba za 

učiteljico, L j i u t o m e r : dve službi za uči« 
teljici. 

Srez Logatec. 
C e r k j n i c a : ena služba za učiteljico. 

Srez Maribor — desni breg. 
Sv. L o v r e n c n a P o h o r j u : ena 

služba za učiteljico. P o d o v a : ena služba 
za učiteljico. 

Srez Maribor — levi breg. 
Sv. L e n a r t v S l o v . g o r i c a h : ena 

služba za učitelja. Sv . T r o j i c a v S ' lov . 
g o r i c a h : ena služba za učiteljico. M a« 
r i b o r « m e s t o (I. deška osnovna šola): 
ena služba za učitelja. II. deška osnovna šo« 
la: ena služba za učitelja. III. deška osnovna 
šola: ena služba za učitelja in ena služba za 
učiteljico. IV. deška osnovna šola: ena služ« 
ba za učitelja. 1. dekliška osnovna šola: ena 
sJužba iza učiteljico. II. dekliška osnovna 
šola: ena služba za učiteljico. IV. dekliška 
osnovna šola: ena služba za učiteljico. M u r« 
з к а S o b o t a : dve službi za učitelja in tri 
službe za učiteljice. 

Srez Novo mesto. 
Ž u ž e m b e r k : ena služba za učitelja 

in ena služba za učiteljico. 

Srez Prevalje. 
M a r e n b e r g : ena služba za učitelja 

in dve službi za učiteljici. M u t a : ena služ« 
,ba z.a učiteljico. 

Srez Ptuj. 
P t u j s k a g o r a : dve službi za učite« 

Ijici P t u j « o k o l i c a (deška osnovna šo» 
la: ena služba za učitelja. P t u j = » o k o l i c a 
(dekliška osnovna šola): ena služba za uči« 
teljico. 

Srez Radovljica. 
J e s e n i c e , deška osnovna šola: ena 

služba za učitelja in ena služba za učiteljico. 
J e s e n i c e , dekliška osnovna šola: ena 
služba za učiteljico. K r o p a : ena služba za 
učiteljico. 

Srez Slovenjgradec. 
S l o v e n j g r a d e c : ena služba za uči« 

telja. Š o š t a n j : dve službi za učitelja. 
V e l e n j e : ena služba za učiteljico. Št . I I j 
i pod T u r j a k o m : služba šolskega upra« 
vitelja. 

Srez Šmarje pri Jelšah. 
K o z j l e : ena služba za učiteljico. iP o d « 

s r e d a : ena služba za učitelijco. P o d ' č e « 
4 r t e k : ena služba za učiteljico. S l i v n i c a 
p r i C e l j u : služba šolskega upravitelja. 
Š m a r j e : dve službi za učiteljici. — V 
smislu tuuradne okrožnice IV. No. 12.764/30 
opremljene prošnje morajo dospeti na pro» 
svetni oddelek kraljevske banske uprave do 
22. junija 1930. 

Stanovska organizacija UJU 
iz društev: 

V»l»«u 

= KAMNIŠKO UČITELJSKO DRU* 
ŠTVO bo zborovalo 14. junija v Kamniški 
Bistrici z običajnim vzporedom. Volitev de« 
legatov za obe slkupščini. — Odbor. 

= UČITELJSKO DRUŠTVO UJU ZA 
RADOVLJIŠKI OKRAJ bo zborovalo v sre« 
do dne 18. junija 1930. ob УЛ\. uri na Bledu 
v osnovni šoli. Ker je v tem šol'skem letu to 
zadnje zborovanje, vabi na polnoštdvilno 
udeležbo — odbor. 

= UČITELJSKO DRUŠTVO ZA MA« 
RIBOR IN BLIŽNJO OKOLICO bo zboro« 
valo v sobota 14. junija 1930. po iprihodu 
vlaka v Slovenski Bistrici skupno s. tamkajš« 
njim učiteljskim društvom. Dnevni red: 
1. Situacijsko poročilo. 2. Volitev delegatov. 
3. Slučajnosti. Ptf zborovanju prijateljski se« 
stanek. 

= BELOKRANJSKO - UČITELJSKO 
DRUŠTVO bo zborovalo v soboto 14 junija 
ob 11. uri v osnovni šoli v Semiču. Na dnev« 
nem redu bo poleg običajnih točk tudi voli« 
tev delegatov za pokra j insko in državno 
skupščino, razgovor o UGP in poslovniku. 
Odbor upa, da se bo zadnjega letnega zbo« 
rovanja udeležilo učiteljstvo polnoštevilno. 
Zborovanje je namenjeno predvsem tovari« 
ški skupnosti in solidarnosti učiteljstva v 
Beli Krajini. 

H A U O G L A S I 
•*'«' «< «»*«< » ».k»* «IM. •» MMUltt 

»»».•»*• «»>*">•'•* -aat. !>«»<, o» бФ gar »«(m«j... 
(••««t Oic i) — 

lOOkroglično računalo, 165/100 cm, že» 
lezrio, fino emajliramo stojalo, cena 400 Din. 
Založništvo »Fromove stavnice«, Pesnica. 

Šolskim vodstvom se priporoča restav« 
racija »Soča« v Ljubljani, Sv. Petra cesta 3, 
kjer dobi šolska mladina za majniške izlete 
kosilo po 6 Din. Javiti z dopisnico. 

FDTQ-APARflTE mi najboiie pn fr. P. ZAJEC , apnu 
Ljubljane, St«, ri tr« 9. 

Posečajte hotel Mariborski dvor, Andre j 
Oset — kopalnice, klubove sobe, prenočišča, 
garaže. 

18 Din likanje moške, damske obleke. 
Gg. čitateljicam in čitateljem se za likanje, 
čiščenje, popravljanje tudi obračanja gasde« 
robe priporoča: Wallet Express, Ljubljana 
Stari trg 19. 
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Ol je proti prahu, pisalna 
k r e d a , morske gobe, sli-
k a r s k a potrebSCIne na-
bavite ugodno pri firmi 

C E N T R A L A V L J U B L J A N I MEDIC-ZANKL 
T O V A R N E O L J A , F I R N E 2 A, L A K O V IN B A R V 

L A S T N I K F R A N J O M E D I C 
Domači proizvodi: Laneno olje, firnež, od najbolj pre-
prostih do najfinejših lakov, emajlno-lakastih in olj-
natih barv vseh vrst in nijanc. Kemično čiste, prstene 
in olepšane suhe barve, steklarski ktej, čopiče itd. 

T O V A U M E L J U B L J A N A - M E D V O D E - D O M Ž A L E . P O D R U Ž N I C E I N S K L A D I Š Č A V M A K I H O K U I N N O V E M S A D U 
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Najboljše kupite! 
Nogavice, damskein moške rok* vice, tr iko perilo, 
puloverje, telovnike, (vestje), žepne obte, kr« vate, 
ovratnike, srajce, Sifone, t lote, čipke, vezenine, 
gumbe, DMC prejice, ročne torbice, aktovke, dežnike, 

športne ter toaletne potrebščine samo 

Josip Peteline, Ljubljana 

VELETRGOVINA 

F. König 
Velika izbira igrač, 
galanterijskega bla-
ga in graniofo-
iiov, kakor tudi 
žepnih predmetov 
in raznih kovčegov. 

^ b l i z u P r e š e r n o v e g a s p o m e n i k a , o b v o d i . g 

MELOUSINE . 
ustna voda, zobna pasta, zobni prašek go najboljša sredstva za negovanje zob. 

Lekarna Mr. M. L E V S T E K V L J U B L J A N I 
Resljeva cesta 1, pri Zmajskem mostu. 

Poštne pošiljatve obratno. 
Zaloga vseh domačih in tujih zdravilnih sredstev in kirurgičnih predmetov. 

FOTO APARATE 
in potrebščine stalno v zalogi. 
Drogerija A.Kanc, sinova 
Ljubljana, Židovska ulica 1 
in drogerija Wolfram, nasled. 
M Kane, Maribor, Gosposka 33 

: 

Takoj naj javijo 
svoje točne naslove one osebe, ki bi se hotele od nas 
nauč ti lepo, čisto in lahko hišno obrt in si s tem pre-
skrbeti stalen in dobičkanosen postranski zaslužek. Javijo 
naj se samo oni, ki razpolagajo z najmanj 3.650 Din, da 
si morejo nabaviti potreben stroj. Pouk je brezplačen, 
zaslužek do 10 dinarjev na uro. Material za delo dajemo 
mi. Poleg privatnih naročnikov more vsakdo stalno delati 
za našo tvrdko, ker prevzemamo tudi mi vsak čas za 
gotov denar vsako količino izdelanega blaga, kar tudi 
pismeno jamčimo. Za odgovvor naj se priloži znamko. 

G R A U E R T. TOVARNA STROJEV D. D. 
Generalno zastopstvo in skladišće, 
OSIJEK I., Iirežmina nlica St. 13. 

• 

L. MIKUŠ 
LJUBLJANA 
MESTNI TRO </. IS 

DEŽNIKI 
N* malo. Na veliko. 
ü*t*nmvljeno let* 1839 
Tel* to n iter, 1.282 

K a r je z a 

A U T O M O B I L IN D V O K O L O G U M I O B R O Č 
to je z a 

pešca PA L M A-peta 
T u kot t a m obvaruje e last ični k a u č u k vsak u d a r e c s peto, 
s č i m e r varu je telo in ž ivce ter n a s o č u v a prenag lega utru-
j a n j a . Č e v l j i s P A L M A - p e t a m l ohrani jo dolgo č a s a svojo obliko. 

Gostilna s senčnatim vrtom in kolonialna trgovina 5 

T. MENCINGER 
L J U B L J A N A 
SV. PETRA CESTA 43. • 

Najnove jš i modeli. 
Oglejte si igračne in otroške vo-
zičke, triciklje, holenderje, male 
avtomobile, šivalne stroje, najno-

• vejša dvokolesa, pnevmatiko itd. Velika i zb i ra . 
J Prodaja na obroke. Ceniki franko. »TRIBUNA« F. B. L., 
: tovarna dvokoles in otroških vozičkov, Ljubljana, Karlovsksta 4.a ce 

Opozorite 
tudi Vaše znance, da jim odpravim popolnoma 
brezp'ačno n e n g o d n o p o t e n j e n o g , 
čeprav se pojavi to potenje v zelo toplih po-
letnih dneh. Ni to nikako zdravilo nego popol-
noma enostavni naravni postopek. 
P r o s i m z n a m k o za odgovor . 

J. L U S T I G , O S I J E K , U rež mi na ulica 

Naročajte vsa tiskarska dela 
za društva, šole, urade itd. itd. 

g v Učiteljski tiskarni v Ljubljani! 
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Glavni in odgovorni urednik Ivan Dimnik v Ljubljani. 5 Za oglaeni del odgovarja Rado Grum v Ljubljani, s Izdajatelj: UJU — poverjeništvo Ljubljana, odgovarja Andrej Skulj 
v Ljubljani, s Tiska .Učiteljska tiskarna" • Ljubljani; zanjo odgovarja France Štrukelj v Ljubljani. 


